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با تکمیل 
آزادراه شمالی 

کرج حدود 
45 درصد از 

ترافیک فعلی 
کم و ماهانه 

3هزار میلیارد 
تومان سوخت 

صرفه‌جویی 
می‌شود

مرکز آمار ایران در به روزرسانی اخیر از شاخص 
»ضریب‌جینی« عنوان کرده که در سال گذشته، شکاف 
هزینه‌ای میان ثروتمندترین و فقیرترین خانوارهای کشور 
کاهش یافته است. داده‌های مرکز آمار نشان می‌دهد که 
هزینه‌های دهک دهم تنها ۱۳.۲۵ برابر دهک اول بوده، 
در حالی‌که این نسبت در سال ۱۴۰۲ رقم ۱۳.۹۵ را ثبت 
کرده بود. در مناطق شهری این نسبت از ۱۱.۸۸ به ۱۱.۱۴ 
و در مناطق روستایی از ۱۰.۲۶ به ۱۰.۱۸ کاهش یافته است.

به گفته مرکز آمار در سال گذشته، ضریب جینی خانوارهای 
کل کشور 0.3870 است که در مقایسه با سال قبل 0.0109 
کاهش نشان می‌دهد. همچنین ضریب جینی خانوارهای 
شهری 0.3689 و روستایی 0.3532 بوده که نسبت به سال 

قبل به ترتیب 0.0131 و 0.0051 کاهش نشان می‌دهد.
اما این اعداد به چه معناست و چه تفسیری می‌توان از 
کاهش ضریب جینی در سال گذشته داشت؟ ابتدا اجازه 
دهید به تعریفی از این شاخص بپردازیم. ضریب جینی 
یک شاخص اقتصادی است که نابرابری در توزیع درآمد یا 
ثروت را در یک جامعه اندازه‌گیری می‌کند. این ضریب بین 
اعداد صفر و ۱ )یا صفر درصد و ۱۰۰درصد( قرار می‌گیرد. در 
این تعریف، عدد صفر به این معنی است که تمام درآمد یا 
ثروت جامعه به طور کاملاً مساوی بین همه افراد توزیع شده 
است و همه بازیگران اقتصاد درآمد یکسانی دارند. از آن سو، 
عدد یک یا نابرابری مطلق به این معنی است که تمام درآمد 
یا ثروت جامعه در دست تنها یک نفر است و بقیه هیچ 
چیزی ندارند. البته در واقعیت، ضریب جینی هیچ‌گاه به 

این دو حد نمی‌رسد و همیشه عددی بین این دو است.
 )Lorenz Curve( ضریب جینی از روی منحنی لورنز
محاسبه و روی یک نمودار ترسیم می‌شود. محور افقی 
درصد تجمعی جمعیت و محور عمودی درصد تجمعی درآمد 
)یا ثروت( را نشان می‌دهد. خط برابری کامل یک خط 
مورب ۴۵ درجه است که نشان‌دهنده توزیع کاملاً عادلانه 
درآمد است. هرچه این منحنی از خط برابری کامل فاصله 
بیشتری داشته باشد، نابرابری در جامعه بیشتر است. 
ضریب جینی در واقع نسبت مساحت بین خط برابری 
کامل و منحنی لورنز به کل مساحت زیر خط برابری کامل 
است. هرچه این مساحت بزرگ‌تر باشد، ضریب جینی 

بزرگ‌تر و نابرابری بیشتر است.

چه کاربردی دارد؟
مهم‌ترین کاربرد ضریب جینی در داده‌های اقتصادی برای 

پژوهشگران، سنجش نابرابری و مقایسه میزان نابرابری 
درآمدی بین کشورهای مختلف یا در یک کشور در طول 
زمان است. این شاخص به اقتصاددانان و سیاست‌گذاران 
کمک می‌کند تا تأثیر سیاست‌های اقتصادی )مانند 

مالیات‌گیری یا یارانه‌ها( بر توزیع درآمد را بسنجند.

اثربخشی یارانه‌ها؟
ضریب جینی در سال گذشته چه در مناطق شهری و چه 
در روستاها کاهش پیدا کرده، اما همچنان در سطحی 
بالاتر از ابتدای دهه ۱۳۹۰ قرار دارد. این کاهش هرچند 
نشانه‌ای از کوچک شدن شکاف درآمدی است، اما ممکن 
است بازتابی از افت درآمد و فشار اقتصادی بر طبقات 

بالاتر نیز باشد.
 دولت‌ها معمولاً در واکنش به تورم بالا و مزمن، 
سیاست‌های حمایتی خود را گسترش می‌دهند. افزایش 
قابل توجه حقوق کارمندان، بازنشستگان و همچنین 
پرداخت یارانه‌های نقدی به دهک‌های پایین درآمدی و 
حتی توزیع کالابرگ می‌تواند داشته‌های قشر کم درآمد را 
افزایش دهد. این پرداخت‌های مستقیم، در کوتاه مدت 
می‌تواند باعث شود درآمد دهک‌های پایین با نرخی سریعتر 
از دهک‌های بالا )که ممکن است بیشتر درآمدشان از 
دارایی‌های سرمایه‌ای باشد( رشد کند و در نتیجه، ضریب 
جینی موقتاً بهبود یابد. در واقع دولت با تداوم و گسترش 
پرداخت‌های نقدی به دهک‌های آسیب‌پذیر، توانسته در 
برابر تشدید شکاف درآمدی، یک سد موقتی ایجاد کند و 

مانع از آسیب بیشتر اقشار ضعیف در برابر تورم شود.
این احتمال نیز وجود دارد که آمار منتشرشده، بر اساس 
درآمد پولی )اسمی( محاسبه شده باشد و نه درآمد واقعی 

که تورم را در نظر می‌گیرد. به زبان ساده ممکن است درآمد 
همه، مثلاً 20 درصد افزایش یافته باشد، اما تورم 30 درصد 
بوده است. در این حالت، قدرت خرید همه کاهش یافته، 
اما از آنجا که افزایش درآمد برای قشر کم درآمد )مثلاً از 
طریق یارانه( درصد بیشتری از درآمد قبلی آنها بوده، در 

محاسبات، نابرابری کمتر به نظر برسد.

چطور می‌توان این روند را بهبود داد؟
 بهبود این روند اگرچه مشکل اما غیرممکن نیست. این 
مسیر نیازمند اراده سیاسی قوی برای اجرای اصلاحات 
سخت اما لازم )مانند اصاح مالیاتی( و عقل جمعی و 
مدیریت جهادی برای استفاده بهینه از منابع محدود 
و هدفمندسازی هرچه بیشتر یارانه‌ها و پرداخت‌های 

انتقالی است.
 با استفاده از داده‌های دقیق و به روز، یارانه‌های دولتی 
باید به طور دقیق به نیازمندترین افراد برسد تا از هدررفت 
منابع جلوگیری شود. با این حال برای کالاهای اساسی 
بسیار حیاتی )مانند دارو، نان و...( می‌توان سیستم کوپنی 
هوشمند را اجرا کرد تا اطمینان حاصل شود که کمک‌ها 
صرف نیازهای اولیه می‌شود و فشار تورم روی این کالاها را 

نیز کاهش می‌دهد.
 تمرکز بر مالیات ستانی از سوداگری در بازارهای دارایی 
مانند مسکن، ارز و سکه که عموماً ثروتمندان در آن 
فعالند نه تنها درآمد دولت را افزایش می‌دهد، بلکه به 
کاهش شکاف طبقاتی کمک مستقیم می‌کند. اما در نهایت 
همبستگی اجتماعی و درک این موضوع که این راهکارها 
زمان‌بر بوده و نیازمند صبر و همراهی مردم است؛ عامل 

کلیدی است.

نقش سیاست‌های توزیعی دولت در تعدیل شکاف درآمدی

ضریب جینی کاهش یافت
گزارش
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ج به طول 35 کیلومتر تا پایان  کنارگذر شمالی کر
امسال تکمیل می‌شود و به‌طور کامل زیر بار ترافیک 
می‌رود. این طرح که به عنوان پروژه آزادراهی شهر 
کرج در 3 فاز ساخته و تکمیل می‌شود، تا کنون 2 فاز 
پروژه به طول 15 کیلومتر به بهره‌برداری رسیده است 
و فاز سوم که بزرگ‌ترین پل خاورمیانه نیز در همین 
فاز قرار دارد، به‌زودی تکمیل می‌شود. اهمیت این 
پروژه از آنجاست که استان البرز ۳ درصد از راه‌های 
کل کشور را در برمی‌گیرد ولی چون این استان 
مسیر عبوری ۱۴ استان غربی است، ۲۸ درصد از 
بار ترافیک کشور را دارد. ترافیک آزاردهنده هم برای 
ساکنان استان و هم خودروهای عبوری مشکلات 
زیادی به‌خصوص در ایام پیک ایجاد می‌کند. افزایش 
زمان سفر و مصرف سوخت بخشی از این مشکلات 
است که با راه‌اندازی آزادراه شمالی شهر کرج، روزانه 
100 میلیارد تومان در مصرف سوخت صرفه‌جویی 
می‌شود و زمان عبور از یک ساعت به حداقل 10 

دقیقه بدون ترافیک می‌رسد.
ج از انتهای آزادراه شهید همت،  کنارگذر شمالی کر
ج ـ قزوین  تقاطع جاده چالوس آغاز و به آزادراه کر

منتهی می‌شود.
 

پیشرفت 90 درصدی
ابوالفضل رحمانی مجری ساخت آزادراه شمالی 
ج، در گفت‌و‌گو با »ایران« با اشاره به افزایش  کر
ج،  سرعت ساخت برای تکمیل کنارگذر شمالی کر
گفت: »مصرف سوخت، زمان سفر، بحث‌های 
پدافند غیرعامل و مسائل متعدد موجب شد که 
راه جایگزین برای اتوبان کرج - قزوین در نظر گرفته 
شود و ایجاد کنارگذر شمالی شهر کرج در سال 1394 

شروع شد.«
وی گفت: »تا سال 1402 پیشرفت پروژه کند بود اما با 
توجه به اهمیت این پروژه ملی، برای تسریع ساخت 
و احداث، دولت به پروژه ورود کرد و سهامدار 
۵۰ درصد از پروژه شد و 3 هزار میلیارد تومان به 
ح  ح تزریق شد. طرف دیگر مشارکت در این طر طر
شهرداری است که در نهایت 40 سال بهره‌برداری از 

آزادراه نیز به شهرداری واگذار می‌شود.«
مجری ساخت آزادراه شمالی کرج افزود: »با تکمیل 
آزادراه شمالی کرج حدود 45 درصد از ترافیک 
فعلی کم و ماهانه 3 هزار میلیارد تومان سوخت 

صرفه‌جویی می‌شود.«

رحمانی افزود: »پروژه کنارگذر شمالی کرج در حال 
حاضر پیشرفت 90 درصدی دارد و ۱۸ کارگاه در این 
پروژه فعال است. 2 فاز آزادراه از عظیمیه تا انقلاب 
شمالی و از انقلاب شمالی تا حصارک زیر بار ترافیک 
است و فاز سوم نیز تا اتصال به اتوبان همت در 

دست ساخت است.«
به گفته مجری ساخت آزادراه شمالی کرج، 
بزرگ‌ترین پل خاورمیانه در فاز 3 آزادراه در حال 
ساخت است. این پل برای تکمیل به تجهیزات 
وارداتی نیاز داشت که به خاطر تحریم، واردات با 
مشکل مواجه بود اما اکنون مشکل رفع شده و پل 
توسط مهندسان ایرانی در حال تکمیل است. این 
پل در 20 قطعه احداث می‌شود که 19 قطعه آن 

ساخته شده است.
رحمانی گفت: »این آزادراه در مجموع ۲۴ کیلومتر 
است که با احتساب رمپ‌ها به ۳۵ کیلومتر می‌رسد 
22 پل در این مسیر موجود است. کنارگذر جنوبی 
کرج نیز ساخته می‌شود، مطالعات انجام شده و فاز 

یک و 2 این طرح نیز در دست اجراست.«
ج در شرایط تحریم  آزادراه کنارگذر شمالی کر
در مدت 14 ماه و با فعالیت 4 هزار نفر در حال 
ج شامل ۱۱ تقاطع  تکمیل است. کنارگذر شمالی کر
و 22 پل است که یکی از شاخص‌ترین آنها، پل 
ج و ابتدای جاده  B1 )بیلقان( روی رودخانه کر
چالوس است. این پل با ارتفاع تقریبی ۱۳۸ متر، 
دومین پل بلند کشور است. مجری احداث کنارگذر 
شمالی کرج، گفت: »این پروژه ملی در توسعه 
زیرساخت‌های حمل‌ونقل کشور، کاهش ترافیک 
در یکی از مسیرهای استراتژیک، رونق اقتصادی و 

کاهش آلودگی هوا نقش مهمی دارد.«

گزارش

ج پیشرفت ۹۰ درصدی دارد پروژه کنارگذر شمالی کر
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